

В 2014 г. отмечает 55-летний юбилей доктор исторических наук, заведующая Лабораторией археографических исследований, доцент кафедры истории России Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина (УрФУ)

ИРИНА ВИКТОРОВНА ПОЧИНСКАЯ

Ирина Викторовна родилась в г. Кокчетаве Казахской ССР 10 августа 1959 г. В 1979 г. поступила на специальность «Историко-архивоведение» исторического факультета Уральского государственного университета им. А. М. Горького (УрГУ). Уже в студенческие годы Ирина Викторовна активно занялась научной деятельностью. Значительное влияние на её становление как исследователя оказало участие в археографических экспедициях под руководством ученика крупнейшего советского византиста М. Я. Сюзюмова (1893–1982) Р. Г. Пихои и учеников выдающегося отечественного историка, источниковеда, археографа Н. Н. Покровского (1930–2013) А. Т. Шашкова и В. И. Байдина.

После окончания университета с 1984 по 1987 г. Ирина Викторовна уехала работать по распределению заведующей архивом Курганского научно-исследовательского института экспериментальной и клинической травматологии и ортопедии. В 1987 г. Ирина Викторовна вернулась в Свердловск для продолжения научных изысканий и стала работать библиотекарем отдела редких книг Научной библиотеки УрГУ. В 1988–1992 гг. совмещала должность младшего научного сотрудника Лаборатории археографических исследований (ЛАИ) с учебой в аспирантуре УрГУ. В 1991 г. защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 (Отечественная история) по теме «Старообрядческое книгопечатание XVIII — первой четверти XIX века» (монография по диссертации была выпущена в 1994 г.)¹. После защиты диссертации работала в качестве старшего научного сотрудника ЛАИ в 1991–1992 гг., с 1992 г. по настоящее время занимает должность заведующей ЛАИ.

¹ *Починская И. В.* Старообрядческое книгопечатание XVIII — первой четверти XIX вв. Екатеринбург, 1994. 183 с.: ил. на 72 л.



Спецкурс у магистрантов первого года обучения в ЛАИ УрФУ. Екатеринбург, 2013 г.

Приняв руководство Лабораторией в непростое время, Ирина Викторовна сумела сохранить коллектив и вывести его на уровень самостоятельного структурного подразделения внутри университета. Ей удалось добиться улучшения условий хранения уникальных фондов старопечатных и рукописных книг Древлехранилища ЛАИ, которые в настоящее время содержатся в полном соответствии с требованиями ГОСТа. Под ее руководством при Лаборатории была открыта реставрационная мастерская, которая в 2009 г. получила отдельное помещение, а в 2012–2013 гг. — современное оборудование. В 2012–2013 гг. также был запущен процесс оцифровки книжных памятников из фондов Древлехранилища ЛАИ и размещения цифровых копий в сети Интернет. Работы по оцифровке под руководством Ирины Викторовны были поддержаны в рамках программы «Endangered Archives Program», осуществляемой Британской библиотекой (проект EAP556). Кроме того, под её руководством был осуществлен целый ряд проектов, поддержанных российскими и зарубежными грантодателями: Министерством образования РФ по теме «Феномен старообрядчества в российской истории и культуре» (1998–2001), фондом «Открытое общество» по теме «Древнерусская книжно-рукописная традиция Уральского региона» (1998), ФЦП «Инте-



Уральские археографы в ЛАИ УрГУ. Свердловск, 1980-е гг.

грация» по направлению «Учебно-научный центр “Источниковедение истории России”» (1998–2001), Российским гуманитарным научным фондом по темам «Создание электронной базы данных старопечатных и рукописных книг Урала» (2000–2002), «Реставрация и консервация памятников традиционной письменности из фондов Лаборатории археографических исследований Уральского государственного университета» (2004), «Личность в контексте эпохи. Исторические портреты старообрядцев Уральского региона» (2006–2007).

В сферу научных интересов И. В. Починской входит изучение традиционной русской книжной культуры, истории кириллического книгопечатания, истории старообрядчества. Хронологические рамки научных изысканий охватывают время с конца XVI по XX в. В числе несомненных достижений хочется отметить результаты изучения ею становления и развития русского книгопечатания как орудия государственной политики в первой половине XVII в., в ходе которого были открыты неизвестные ранее страницы истории книгоиздания в Нижнем Новгороде в период Смутного времени. Кроме того, И. В. Починской были представлены убедительные доказательства того, что первым опытом



Отъезд в археографическую экспедицию, начало 1980-х гг.

частного книгоиздания в России является типография В. Ф. Бурцова (1633–1642 гг.). Наибольшее число ее работ посвящено старообрядческому книгопечатанию. В них И. В. Починской впервые была дана научная концепция возникновения и развития этого феномена, разработана его периодизация, реконструирована история большинства типографий, печатавших для «ревнителю древлего благочестия» в XVIII — начале XX вв., проведены исследования по художественному своеобразию оформления старообрядческих изданий. Отдельный ряд работ посвящен социально-политической истории беспоповских согласий Вятского края. Ирина Викторовна является автором 2 монографий, разделов в 3 коллективных монографиях, 45 научных статей, 5 учебно-методических работ и автором-составителем 9 каталогов и обзоров книжных собраний, ответственным редактором альманаха «Уральский сборник. История. Культура. Религия», издающегося с 1997 г. (на данный момент вышло семь выпусков). Под ее руководством была проделана огромная работа по изданию сборника избранных трудов А. Т. Шашкова².

С 2003 г. Ирина Викторовна преподает в университете общий курс историографии с древнейших времен до 1917 г. и ряд спецкурсов по кафедре

² Шашков А. Т. Избранные труды / отв. ред. И. В. Починская. Екатеринбург, 2013. 736 с.: ил.



В Древлехранилище ЛАИ УрГУ. Свердловск, 1980-е гг.

истории России: «Разделения в Русской Православной Церкви конца XVI — середины XVII в. Роль разделений Церкви в жизни восточнославянских народов в XVI — начале XXI в.», «Рукописные и старопечатные книги кириллической традиции: изучение, описание, хранение»³ (оба спецкурса в соавт. с прот. П. И. Мангилевым) и др.

Нельзя не отметить, что Ирина Викторовна — замечательный научный руководитель, требовательный и внимательный, критичный и понимающий, всегда готовый прийти на помощь, направить, под-

сказать, но при этом оставляющий достаточно места для самостоятельного научного поиска учеников. Под ее руководством был защищен ряд дипломных работ и магистерских диссертаций. Один из авторов этих строк — ученик Ирины Викторовны.

В 2013 г. Ирина Викторовна защитила диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 (Историография, источниковедение и методология исторического исследования) по теме «Книгопечатание Московского государства второй половины XVI — начала XVII века в отечественной историографии: Концепции, проблемы, гипотезы» (монография была опубликована в 2012 г.⁴).

³ Ануфриева Н. В., Мангилев П. И., Починская И. В. Рукописные и старопечатные книги кириллической традиции: изучение, описание, хранение: учебное пособие. Екатеринбург, 2010. 480 с.: 38 ил. (Рец.: Зольникова Н. Д. // Гуманитарные науки в Сибири. 2012. № 1. С. 98–100).

⁴ Починская И. В. Книгопечатание Московского государства второй половины XVI — начала XVII веков в отечественной историографии: Концепции, проблемы, гипотезы. Екатеринбург, 2012. 400 с. (Рец.: Мосин А. Г. // Вестник Екатеринбургской духовной се-

Ирина Викторовна на протяжении многих лет сотрудничает с Екатеринбургской духовной семинарией в научном и научно-педагогическом плане. Она неоднократно выступала соорганизатором конференций⁵ и выставок⁶, проводившихся ЕДС совместно с УрФУ (УрГУ). Ирина Викторовна участвует в процессе описания фондов старопечатных и рукописных книг библиотеки семинарии, преподает учащимся ряд дисциплин, руководит дипломными работами⁷.

Коллеги и друзья Ирины Викторовны желают ей здоровья, долгих лет жизни, творческих успехов и новых научных достижений.

Ниже прилагается список трудов И. В. Починской. Принимая во внимание, что он, как мы надеемся, будет расширяться, ознакомьтесь с актуальным списком и некоторыми работами Ирины Викторовны можно на сайте ЛАИ: <http://hist.igni.urfu.ru/lai/pochinskaya.htm>, и в ее профиле на Academia.edu: <https://urfu.academia.edu/ИринаПочинская>

Ю. В. Клюкина-Боровик, А. С. Палкин

минарии. 2013. № 1 (5). С. 278–285).

⁵ Конференция «История Церкви: изучение и преподавание» (Екатеринбург, 22–25 ноября 1999 г.), см.: История Церкви: изучение и преподавание: мат-лы научн. конф., посвященной 2000-летию христианства: Урал. гос. ун-т, Екат. дух. уч-ще. Екатеринбург, 1999. 334 с.; Первая и Вторая Всероссийские научно-богословские конференции «Церковь. Богословие. История» (Екатеринбург, 12 февраля 2013 г. и 12 февраля 2014 г.), см.: Церковь. Богословие. История: мат-лы Всеросс. научн.-богосл. конф. (Екатеринбург, 12 февраля 2013 г.). Екатеринбург: Информ.-изд. отдел ЕДС, 2014. 192 с.; Церковь. Богословие. История: мат-лы II Всеросс. научн.-богосл. конф. (Екатеринбург, 12 февраля 2014 г.). Екатеринбург: Информ.-изд. отдел ЕДС, 2014. 288 с.

⁶ Последняя большая книжная выставка, посвященная истории переводов Библии в России, прошла в 2014 г.

⁷ Результаты дипломной работы выпускника семинарии А. В. Гусева (Исправление книг на Печатном дворе при Патриархе Иосифе (на примере Похвал утрени Великой Субботы)). Екатеринбург, 2011. (научн. рук.: доц. И. В. Починская; И. А. Летова)) нашли отражение в нескольких научных публикациях: *Летова И. А., Гусев А. В.* Языковая справа 1640-х гг. старопечатной Псалтири // Известия Уральского государственного университета. Сер. 2. Гуманитарные науки. 2011. Т. 87. № 1. С. 120–132; *Гусев А. В.* Замечания по поводу взаимосвязи между исправлением книг при патриархе Иосифе и грамматическими сочинениями 1640-х гг. (на примере Похвал утрени Великой Субботы) // Вестник Екатеринбургской духовной семинарии. 2011. № 2. С. 185–205.



*На VII археографических чтениях с сотрудником ЛАИ УрФУ С. А. Белобородовым.
Екатеринбург, 2013 г.*



7.

Сотрудники ЛАИ УрФУ. Екатеринбург, 2014 г.

Список трудов И. В. Починской

Монографии

Старообрядческое книгопечатание XVIII — первой четверти XIX вв. Екатеринбург, 1994. 183 с.: ил. на 72 л.

Книгопечатание Московского государства второй половины XVI — начала XVII веков в отечественной историографии: Концепции, проблемы, гипотезы. Екатеринбург, 2012. 400 с.

Разделы в коллективных монографиях

Книгоиздательская деятельность старообрядцев (1701–1918). Материалы к словарю. Екатеринбург, 1996. 82 с. (в соавт. с А. В. Вознесенским, П. И. Мангилевым).

Очерки истории старообрядчества Урала и сопредельных территорий. Екатеринбург, 2000. 180 с. (в соавт. с П. И. Мангилевым, С. А. Белобородовым, Ю. В. Клюкиной).

Очерки истории старообрядчества Урала и сопредельных территорий. Изд. 2-е, испр. и доп. Екатеринбург, 2001–2002 (в соавт. с П. И. Мангилевым, С. А. Белобородовым, Ю. В. Клюкиной).

Очерки истории культуры и быта старого Невьянска (к 400-летию города). Екатеринбург, 2001. 244 с. (в соавт. с В. И. Байдиным, С. А. Белобородовым, Ю. В. Боровик и др.).

Каталоги, обзоры

Памятники литературы и письменности крестьянства Зауралья. Екатеринбург, 1991. Т. 1. (в соавт. с С. А. Галишевым, Н. А. Мудровой, А. В. Полетаевым и др.); 1993. Т. 2. (в соавт. с С. А. Галишевым, Н. А. Мудровой, А. В. Полетаевым и др.).

Каталог старопечатных и рукописных книг Древлехранилища Лаборатории археографических исследований УрГУ. Екатеринбург, 1995. Ч. 3. 175 с. (в соавт. с Н. А. Борисенко, Н. А. Мудровой); 1998. Ч. 5. 112 с. (в соавт. с Н. А. Борисенко, Н. В. Гольцовой, Н. А. Мудровой); 2000. Ч. 6. 136 с. (в соавт. с Н. В. Ануфриевой, С. А. Белобородовым).

Описание старопечатных и рукописных книг библиотеки Екатеринбургского духовного училища // Уральский сборник. История. Культура. Религия. Екатеринбург, 1999. Вып. 3. С. 146–196. (в соавт. с П. И. Мангилевым).

Выставка старопечатных и рукописных книг, посвященная Дням славянской письменности. Каталог. Екатеринбург, 2000. 12 с. с ил. (в соавт. с П. И. Мангилевым, С. А. Белобородовым).

Коллекция рукописных и старопечатных книг музея «Невьянская икона» // Вестник музея «Невьянская икона». Екатеринбург, 2002. Вып. 1. С. 32–55 (в соавт. с С. А. Белобородовым).

Каталог редкой и старопечатной книги Научной библиотеки Ямало-Ненецкого окружного музейно-выставочного комплекса им. И. С. Шемановского. Салехард, 2003. 182 с. (в соавт. с С. А. Белобородовым).

Книжные сокровища Югры. Рукописные и старопечатные книги из собраний города Ханты-Мансийска. Екатеринбург, 2003. 496 с. (в соавт. с С. А. Белобородовым, Н. А. Мудровой, Е. А. Полетаевой и др.).

Описание рукописных и старопечатных книг библиотеки Екатеринбургской духовной семинарии (ч. 2) // Уральский археографический альманах. Екатеринбург, 2005. С. 487–555 (в соавт. с П. И. Мангилевым).

Обзор фондов рукописных и старопечатных книг коллекций Урала: подготовительные материалы к региональной электронной базе данных // Информационный бюллетень РБА. 2007. № 41: XI Ежегодн. конф. Росс. библиотечной ассоциации (Екатеринбург, 15–20 мая 2006 г.). Доклады, сообщения. СПб., 2007. Ч. III. С. 44–52 (в соавт. с П. И. Мангилевым).

Учебные и методические работы

Описание старопечатных книг. Метод. указ. Свердловск, 1989 (в соавт. с А. Г. Мосиным, Н. А. Мудровой).

Расколы Русской Православной Церкви конца XVI — середины XVII вв. и их роль в жизни восточнославянских народов. Учебн.-метод. комплекс. (в соавт. с П. И. Мангилевым).

Рукописные и старопечатные книги кириллической традиции: изучение, описание, хранение: учебн. пос. Екатеринбург, 2010. 480 с.: 38 ил. (в соавт. с П. И. Мангилевым, Н. В. Ануфриевой).

Рукописные и старопечатные книги кириллической традиции. Изучение, описание, хранение // История России. Программы специальных дисциплин. Екатеринбург, 2011. С. 72–81 (в соавт. с П. И. Мангилевым).

Разделения в Русской Православной Церкви конца XVI — середины XVII в. Роль разделений Церкви в жизни восточнославянских народов в XVI — начале XXI в. // История России. Программы специальных дисциплин. Екатеринбург, 2011. С. 352–366 (в соавт. с П. И. Мангилевым).

Статьи

Освещение начальных этапов старообрядческого книгопечатания в историографии // Историография общественной мысли дореволюционного Урала. Свердловск, 1988. С. 51–55.

Роль Ветковско-Стародубского центра в возникновении и развитии старообрядческого книгопечатания // Письменность и книгопечатание: Тез. докл. конф. Тюмень, 1989. С. 36–38.

Новые материалы по истории старообрядческого книгопечатания // Уральские археографические чтения: Тез. докл. конф. студентов и молодых ученых. Свердловск, 1989. С. 41–43.

Могилевские старообрядческие издания XVIII в. в собрании старопечатных книг и рукописей НБ УрГУ // Культура и быт дореволюционного Урала. Свердловск, 1990. С. 81–92.

Старообрядческое книгопечатание XVIII — первой четверти XIX вв. Автореф. дисс... канд. ист. наук. Свердловск, 1991. 16 с.

Юбилей преподавателя

Книгопечатание для старообрядцев на землях Белоруссии и Литвы // Наш радавон. Мат-лы междунар. науч. конф. по региональной истории Восточной Европы «Культура народов Великого княжества Литовского и Белоруссии. XIII — нач. XX вв.». Гродно, 1991. Ч. 2. С. 268–272.

Издатели старопечатных книг XVIII — первой половины XX вв. // Российское государство XVIII — начала XX вв. // Экономика. Политика. Культура: Тез. докл. конф., посвящ. 380-летию восстановления российской государственности (1613–1993). Екатеринбург, 1993. С. 128–131.

Библиотека К. В. Колычева (По материалам описи 1822 г.) // Книжные собрания российской провинции: проблемы реконструкции. Екатеринбург, 1994. С. 182–195.

К вопросу об особенностях поздней поморской книжно-рукописной традиции // Историческая генеалогия. Екатеринбург; Париж, 1995. Вып. 8. С. 48–49. (ил. на с. 1–4 вкладки). Текст рус., англ.

Старообрядческое книгопечатание в контексте эпох (1701–1917) // Цензура в России: мат-лы междунар. науч. конф. Екатеринбург, 1995. С. 102–106.

Духовная цензура XVII–XVIII вв. // Цензура в России. Книжная выставка: Каталог. Ноябрь 1995. Екатеринбург, 1995. Разд. 1. С. 1–9 (в соавт. с В. И. Байдиным, С. А. Белобородовым).

Новое об изданиях Нижегородской типографии в 1613 г. // Ежегодник НИИ РК УрГУ. 1994. Екатеринбург, 1995. С. 4–22 (в соавт. с С. А. Белобородовым, А. Г. Мосиным, Н. А. Борисенко).

Книгопечатание старообрядцев-федосеевцев во второй половине XIX — начале XX вв. (1906 г.) // Уральский сборник: История. Культура. Религия. Екатеринбург, 1997. С. 146–153.

Л. А. Гребнев // Уральская историческая энциклопедия. Екатеринбург, 1998. С. 168.

«Царского величества друкарня» 1614–1619 гг. // Уральский сборник. История. Культура. Религия. Екатеринбург, 1998. Вып. 2. К 25-летию Уральской объединенной археографической экспедиции. С. 219–237.

К вопросу о юридическом статусе «нового заводу книжного печатного дела» Василия Бурцова // V Уральские археографические чтения. Тез. докл. конф., Екатеринбург, 1998. С. 56–60.

Археография полевая // Уральская историческая энциклопедия. Екатеринбург, 1998. С. 28, 56 (в соавт. с И. А. Ларионовой).

Уральский археографический центр и его коллекция старопечатных и рукописных книг кириллической традиции // Solanus. Vol. 13. 1999. С. 60–79.

Из истории организации единоверческой типографии в Москве // Уральский сборник. История. Культура. Религия. Екатеринбург, 2001. Вып. 4. С. 143–151.

Старообрядческое книгопечатание и проблемы его изучения // Старообрядчество: история и современность, местная традиция, русские и зарубежные связи. Мат-лы науч.-практ. конф. Улан-Удэ, 25–28 июня 2001 г. Улан-Удэ, 2001. С. 49–50.

- Особенности художественного оформления старообрядческих изданий XVIII — начала XX вв. // Вестник музея «Невьянская икона». Екатеринбург, 2002. Вып. 1. С. 141–167.
- Епископ Неофит и вятское старообрядчество в 30-40-е гг. XIX в. // Проблемы истории России. Екатеринбург, 2003. Вып. 5. С. 293–303.
- «Дело по ведению следствия о раскольнике Ситникове А. ...» (М. Е. Салтыков и старообрядцы) // Уральский сборник. История. Культура. Религия. Екатеринбург, 2003. Вып. 5. С. 231–245.
- Бурцов Василий Федорович // Православная энциклопедия. М., 2003. Т. VI: Бондаренко — Варфоломей Эдесский. С. 384–385 (в соавт. с А. А. Туриловым).
- Электронная база данных «Рукописные и старопечатные книги кириллической традиции Уральского региона» // Федоровские чтения. 2005. М., 2005. С. 437–442.
- Из истории старообрядчества с. Старая Тушка Малмыжского уезда Вятской губернии // Культура российской провинции. 2005. С. 231–239.
- Об издательском репертуаре типографии Л. А. Гребнева в Старой Тушке // Уральский сборник. История. Культура. Религия. Екатеринбург, 2005. Вып. 6. С. 137–173.
- Нижегородское Евангелие 1613 г. Описание экземпляров // Вестник музея «Невьянская икона». Екатеринбург, 2006. Вып. II. С. 168–183 (в соавт. с С. А. Белобородовым, А. Г. Мосиным).
- Лицевые книги из собрания ЧОКГ // Вестник музея «Невьянская икона». Екатеринбург, 2006. Вып. II. С. 107–142 (в соавт. с Н. В. Щенниковой).
- Родион Уральский — один из последних писателей древнерусской традиции // Уральский исторический вестник. Екатеринбург, 2007. № 6. С. 67–76.
- Сводная электронная база данных кириллических книг Уральского региона // Информационный бюллетень РБА. СПб., 2007. № 41. С. 33–35.
- Размышления по поводу гипотезы о существовании в XVI в. типографии в Казани // Федоровские чтения. 2007. М., 2007. С. 122–131.
- Из истории старообрядчества Вятского края XVII в. // Россия и мир: панорама исторического развития. Сб. научн. ст., посвященный 70-летию исторического факультета Уральского государственного университета им. А. М. Горького. Екатеринбург, 2008. С. 242–247.
- Антистарообрядческие сочинения в изданиях синодальной типографии XVIII в. // Наука о книге. Традиции и инновации: мат-лы XII Междунар. науч. конф. по проблемам книговедения, Москва, 28–30 апреля 2009 г. к 50-летию сборника «Книга. Исследования и материалы»: в 4 ч. / [редкол.: В.И. Васильев (сопред.) и др.]. М.: Наука, 2009. Ч. 2. С. 243–245.
- Исторические сочинения о противостоянии старообрядцев и власти из собрания ЛАИ УрГУ // Уральский исторический вестник. Екатеринбург, 2009. № 7. Ч. 2. С. 67–76.
- Казанские земли — колыбель русского книгопечатания?! // Вестник Уральского отделения РАН. 2010. № 4 (10). С. 119–125.

Юбилей преподавателя

- Новый этап в изучении официального кириллического книгопечатания // Вестник Челябинской государственной академии культуры и искусств. 2010. № 4 (24). С. 41–44.
- Историко-полемический сборник филипповцев Южной Вятки // Православие в судьбе Урала и России: история и современность: мат-лы Всеросс. научн.-практ. конф. (Екатеринбург, 18–20 апреля 2010 г.). Екатеринбург, 2010. С. 244–247.
- Московская типография в первой половине XVIII в.: адаптивные процессы в официальном книгопечатании // Известия Уральского госуниверситета. Сер. 2. Гуманитарные науки. 2011. № 1 (87). С. 204–213.
- Книгопечатание старообрядцев белокриницкой иерархии во второй половине XIX — начале XX веков // Вестник Уральского отделения РАН. 2011. № 3 (10). С. 143–153.
- Книгоиздательская деятельность Андроника Невежи и Ивана Невежи: историографический аспект // Известия Уральского госуниверситета. Сер. 2. Гуманитарные науки. 2012. № 1 (99). С. 108–122.
- Послефедоровский период русского книгопечатания: проблемы, концепции, гипотезы. Мастер книжного печатного дела Анисим Михайлович Радишевский // Сибирский филологический журнал. 2012. № 3. С. 24–29.
- К вопросу о биографиях первых русских печатников // Вестник Российского университета дружбы народов. Сер. «История России». 2012. № 4. С. 107–120.
- Формула расчета тиража ранних русских изданий: условия применения // Известия Уральского госуниверситета. Сер. 2. Гуманитарные науки. 2012. № 4 (108). С. 30–38.
- Старообрядчество как одна из причин конфликта России и Речи Посполитой в XVIII в. // Славянские диалоги на границе Европы и Азии. Историческая память: арена войны «национальных историй и основ для диалога и взаимопонимания». Екатеринбург, 2013. С. 157–162.
- Памяти Н. Н. Покровского // Российская история. 2013. № 6. С. 216–217 (в соавт. с А. Г. Мосиным).